

### 丁薛祥14日在全国高校毕业生等青年就业创业工作视频会议上强调,千方百计促进高校毕业生就业,确保青年就业形势总体稳定

(据新华社)

## 源头施治 筑牢防线

### ——各地精心谋划积极开展党纪学习教育

党纪学习教育开展以来,各地切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,紧密结合各地实际,认真研究谋划、精心组织实施,扎实推进,实现良好开局。

不久前,首农食品集团所属二商集团组织领导班子成员、部分党组织书记来到北京市朝阳区人民法院温榆河法庭,通过旁听职务犯罪庭审的方式,上了一堂特别的党纪学习教育课。党员干部们纷纷表示,借“前车之覆”,明“后车之鉴”,以案为鉴是最生动的教育。

近期,各地持续加强警示教育,用身边事教育身边人,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

科学制定工作安排,迅速有力部署启动,周密细致组织学习,配优配强工作力量,着力加强政策指导……北京全市各级党委(党组)把开展党纪学习教育作为重要政治任务,深入学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持高标准高质量推动党纪学习教育走深走实。

各地坚持“融入日常、学用结合”,高质量开展党纪学习教育。“村务公开不能仅仅网上公开,纸质的公示栏也要及时更新,要为不擅长使用手机的老年人考虑。”在黑龙江省富锦市兴隆镇东悦村,“百村微廉课”结束后,几名村干部正在交流学习感受。这次“微廉课”的主讲人——富锦市纪委监委案件审理室主任李瑞欣说:“我们把正向文化浸润和反向警示提醒融入到‘微廉课’中,将清廉声音送到基层一线,让崇廉拒腐的意识真正扎根在基层干部心中。”

黑龙江省委把开展党纪学习教育作为加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,各级党组织积极组织开展专题读书班、参观廉政教育基地、观看警示教育专题片等活动,让党员干部们近距离感受党纪的严明和廉政的力量。

着眼主责、紧扣主业,把学习和工作、教育和实践统一起来。河南省南阳市纪委监委将正面引导和反面警示统一,带领党员干部学《中国共产党纪律处分条例》的同时,强化警示教育,选取违反“六项纪律”典型案例,编印成册、拍摄视频,以案说德、以案说纪。

河南省各级纪检监察机关把党纪学习教育与当前工作结合起来,不断提升依规依纪依法履职能力和水平,切实将学习成果转化为推动全省纪检监察工作高质量发展的实际成效。广大纪检监察干部表示,将在认识纪律上更加深入、在维护党纪上更加坚定、在学纪守纪上更加自觉,推动党纪学习教育走深走实。

“小漫画,大寓意”“观廉政漫画,扬清风正气”……福建省厦门市市政园林局近日组织党员干部参观廉政漫画巡回展,接受党性熏陶和廉政教育。此次展览共展出廉政漫画作品60幅,以诙谐、幽默的方式赞美讴歌廉洁,弘扬清风正气,鞭挞讽刺腐败,批判丑恶贪婪。

各地紧扣学习重点,精心组织形式多样的学习实践活动。党纪学习教育开展以来,福建省抓牢学习重点,做到学有质量。同时,不断提高学习针对性、实效性,通过廉政文化示范基地,相关图文、视频、漫画等,引导广大党员干部在沉浸式学习中准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。

新疆塔城地区录制《法治讲谈》,在加强对《条例》解读阐释的同时,还用好用“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动等载体,采取上门送学、结对帮学等方式,抓好流动党员、偏远牧区党员、年老体弱行动不便党员的学习。

日前,新疆维吾尔自治区党委的建设工作领导小组会议召开,为全区开展党纪学习教育谋篇布局,明确5个方面19项具体举措,组织指导14个地州市、96个县市区、6600余个党组(党委、工委)、8.88万个基层党组织把党纪学习教育融入日常、抓在经常。

(新华社北京5月14日电 记者王君璐、戴锦辉、吴刚、陈弘毅、孙少雄)

5月14日,河南兰考,焦裕禄陵园。人们从全国各地汇聚而来,共同缅怀祭奠这个平凡而伟大的灵魂。

这一天,县委书记的榜样——焦裕禄离开我们整整60年。

不远处,他当年亲手栽下的泡桐挺拔伟岸,翠盖如云。

斯人已逝,“焦桐”常青。穿越一个甲子,焦裕禄精神依然激荡回响,历久弥新,催人奋进。

### 带领村民一起建设社会主义新农村

地处豫东平原的兰考,千顷澄碧。初夏,东坝头镇张庄村人流如织,众多参观者到这里追寻精神印记和振兴足迹。

60余年前,地处九曲黄河最后一道弯的张庄,曾是兰考最大的风沙口。焦裕禄到这里查风口追沙源,植树造林,翻淤压沙治理“三害”。

半个世纪过去了,张庄治住了风沙,贫困依然是道坎儿。2014年,全村共有贫困户207户754人,贫困发生率高达25%。

2014年3月,习近平总书记在兰考调研时指出,要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风,“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

正是这一年,仍有115个贫困村、77350名贫困人口,兰考郑重做出“三年脱贫、七年小康”的承诺。

唤醒精神,鼓足干劲,重塑兰考。2017年,兰考在河南率先脱贫摘帽。焦裕禄精神,如同春风化雨,化作大家干事创业的强大力量。

在兰考三义寨乡,油绿的田野中一台台风力发电机高高耸立,在晨曦微露中转动。

三义寨乡付楼村,一场农村能源革命初显成效。35户农家屋顶铺设光伏,加上光伏长廊、风电设备,一年可发电100多万度,不仅满足全村用电,还能额外获得“阳光红利”,村集体增收16万元。

“当年焦裕禄在这里探风口、治风沙,如今我们借风能、太阳能打造‘零碳乡村’,建设成全国农村能源革命示范村。”驻村第一书记裴东鑫说。

在埙阳镇徐村,沿街宅院里传出打磨木材和动听的琴瑟之声。寻声踏进小院,“90后”琴师徐亚冲正拨动琴弦,调试古琴。“制琴不仅是我们的致富的出路,弹琴已成为我们的新生活方式。”

“为了防风治沙,兰考人民广植泡桐,这些泡桐树也改变了村民的命运。”村干部徐永顺说,以泡桐为原材料,村里105户人家,90多户做乐器、开乐坊,年产值超1亿元。

十年时光,天翻地覆。兰考成为全国首个农村能源革命试点建设县,可再生能源装机达到124万千瓦,可再生能源发电量相当于全社会用电量的102%;作为“四好农村路”全国示范县,农村公路总里程达1590公里;兰考县家居产业园入驻企业440余家,发展木材加工专业村36个,带动10余万群众就业。兰考全县生产总值由2014年的213.95亿元增长至2023年的410亿元。

曾经风沙肆虐的贫困县,正绘就一幅绿色产业蓬勃发展、人与自然和谐共生的振兴图景。

### 要像焦裕禄一样,有一颗为人民服务的心

按下提闸键,水闸升起,清澈的水流奔向水库。

## 穿越一个甲子的精神回响

### ——写在焦裕禄逝世六十周年之际

### 焦裕禄给我们留下这么多,我们应该给后人留下些什么

焦裕禄纪念馆,那把见证焦裕禄肝疼难忍的藤条椅静默无言,不少参观者睹物思人,悄然落泪。

时代在追,焦裕禄给我们留下这么多,我们应该给后人留下些什么?

“焦裕禄在兰考只工作了400多天,却铸就了生命的永恒。学习弘扬焦裕禄精神,就是在实干中升华,在实干中续写。”兰考县委书记陈维忠表示,进入新时代,踏上新征程,没有捷径,唯有实干,才能不负人民。

午后,“焦桐”广场,绿荫下整齐地摆放着数十个小板凳,参观学习的学员端坐聆听守树老人魏善民的动情讲述。广场对面的焦裕禄干部学院,挂牌至今已培训31万余名党员干部。

“公司曾多次组织职工到兰考学习,焦裕禄精神激励着全体员工。”国网河南省电力公司党建部主任田世立说,公司组建325支焦裕禄共产党员服务队,活跃在乡村振兴、城市建设一线,成为一支支为民服务的“劲旅”。

陈维忠说,加快乡村全面振兴、走稳走好新时代赶考之路,兰考干部深感责任重大。

仔细对照焦裕禄精神,还要继续厚植为民情怀,造福百姓,以科学方法、求真务实作风勇毅前行。

7年前,在兰考驻村时打井修路、规划育苗基地的驻村干部刘飞,如今是驻马店市平舆县委书记。他表示,我们要心怀群众,牢记“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。

穿越一甲子,焦裕禄精神薪火相传,正在阔步迈向中国式现代化的新征程上,奏出新的时代强音。

(新华社郑州5月14日电 记者李俊、张兴军、吴刚、韩朝阳)



## 共青团中央部署2024—2025年度大学生志愿服务西部计划工作

5月13日,海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员在对进境飞机进行检修。

新华社记者 张丽芸摄

据新华社北京5月14日电(记者黄玥)共青团中央日前召开大学生志愿服务西部计划全国视频调度会,对2024—2025年度大学生志愿服务西部计划工作进行部署。

2024—2025年度大学生志愿服务西部计划聚焦科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等重要领域;

突出青年思想政治引领,聚焦为党育人、为国育才,示范引领青年在平凡岗位上坚定理想信念;突出基层导向,把项目重点聚焦基层,工作力量下沉基层;突出铸牢中华民族共同体意识教育,落实东西部协作机制,积极开展促进各民族青少年交往交流交融活动。

## 纪念国家赔偿法颁布30周年座谈会在京召开

新华社北京5月14日电 最高人民法院、最高人民检察院、全国人大常委会法工委14日上午在北京人民大会堂举办纪念国家赔偿法颁布30周年座谈会。

全国人大常委会副秘书长肖捷、最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席座谈会并讲话。

1994年全国人大常委会颁布国家赔偿法,建立国家赔偿制度,是我国民主法治建设的重要里程碑。30年来,在

党的坚强领导下,国家赔偿工作充分落实宪法规定,尊重和保障人权,促进社会公平正义,推动全面依法治国和法治国家建设。会议认为,要深入学习贯彻习近平法治思想,继续贯彻实施好国家赔偿法,做好法律修改工作。要坚持人民至上,推动国家赔偿审判工作高质量发展。要加强法律监督,促进严格执法、公正司法,从源头上减少国家赔偿案件发生。

## 烈士之父李学武入选2023年“诚信之星”

本报讯 冯荔、记者安普忠报道:近日,中央宣传部、国家发展改革委联合发布2023年“诚信之星”。

山东省新泰市龙廷镇将军庄村村民、武警湖北总队某支队原战士李林雨的父亲李学武入选。这一荣誉背后,是李学武为兑现儿子生前承诺,主动偿还助学贷款的事迹。

2022年7月12日,李林雨在巡逻途中听到有人落水呼救,当即跳入水中施救,落水群众被救上岸后,他却因体力透支沉入水中,牺牲时年仅22岁。李林雨牺牲前,曾与家人提过,自己在上大学期

间申请过一笔助学贷款,总共2.4万元。李林雨牺牲后,李学武和妻子一直没有忘记这笔贷款,决定替儿子偿还。“做人得讲信用,这个钱必须还上。”李学武说。

李学武和妻子平时以务农和外出打工为生,这笔助学贷款,相当于他们大半年的收入。2022年10月,夫妻俩到新泰市政务服务中心办理还款时,工作人员得知他们是烈士父母后,立即按程序汇报。有关部门根据助学贷款相关政策,第一时间为他们办理了贷款减免。

## “新质进发”助“高位攀登”

### ——“创新之城”经济高质量发展观察

### 高质量发展调研行

面对风高浪急的国际环境和复杂经济周期,深圳今年以来走出“高位攀登”的向上曲线。记者在“创新之城”走访发现,新质生产力加快培育孵化,持续扩大高水平对外开放,经济热度不断升温,区域经济高质量发展呈现勃勃生机。

### 向新向实向未来,新质生产力动能迸发

在深圳南山的人才公园,游客游览美景之余,还能体验有6个“翅膀”的无人机空中送外卖。

低空经济是深圳新质生产力蓬勃发展的缩影。到2023年底,深圳活跃着1500余家低空经济产业链上企业。今年3月末,深圳低空经济及空天产业贷款较年初增幅超30%。

数据显示,深圳一季度实现地区生产总值8314.98亿元,同比增长6.4%,跑出发展“开门红”。

3月下旬,比亚迪成为全球首家达成第700万辆新能源汽车下线的汽车品牌。深圳不仅建设“新能源汽车产业城”,同时还打造“超充之城”。

一杯咖啡,满电出发。深圳市发展和改革委员会近期公布,深圳已累计建成超级充电站362座,初步构建全城超充服务网络,大大提升充电体验。

发展新质生产力,优化升级产业结构是题中之义。深圳出台意见培育发展壮大“20+8”产业集群,发展20大战略性新兴产业集群,前瞻布局8大未来产业。数据显示,深圳1月至2月新登记“20+8”企业10456户,同比增速31.69%。

深圳市人民政府发展研究中心经济处处长欧阳仁堂说,深圳把发展战略性新兴产业、培育未来产业作为加快形成新质生产力的重要抓手,战略性新兴产业增加值占GDP比重持续提升,目前已超40%,成为深圳高质量发展的核心引擎。

### 外贸外资组合拳,扩大高水平对外开放

从“三来一补”到“模仿创新”,再到新能源汽车等“新三样”成为外贸增长新引擎,深圳的出口转型之路,折射中国在世界制造业产业链条上的爬坡跃升。

在深汕特别合作区,深汕比亚迪汽车工业园生产的汽车可“抵港直装”,新车直接开往临近的小漠港,无需装车集中托运。

产品销世界,外贸动能足。一季度深圳市进出口1.02万亿元,10年来同期首次超万亿元,同比增长28.8%。

推动产供销一体化、创新提升市场采购贸易,优化外贸融资服务……在不少专家看来,近年来深圳发布的一系列外贸稳规模稳份额稳增长举措,持续巩固外贸基本盘。

重量级外资,持续在“加仓”。位于龙华的开市客连锁仓储式会员超市,消费者络绎不绝。开市客中国大陆区总裁章耀说,深圳市场潜力无限,期望抓住更多机会,进行更多产业布局。

数据显示,今年前两个月深圳新设外商投资企业1121家,同比增长29.8%,占全国15.7%。

深圳市商务局局长张非梦说,一批重大项目现场签约,展示深圳营商环境的优势和全球各地投资者对深圳未来发展的信心。

### 人间烟火最抚心,加快推进高质量发展

美甲、按摩、看牙科……随着“大湾区效应”不断显现,不少香港居民成为“深圳通”。深港“双向奔赴”,消费持续升温。

戴德梁行数据显示,一季度深圳21个重点监测商圈客流量及营业额分别同比增长20.9%、22.3%。

新产品让消费者更火热。4月中旬,华为最新系列手机开售,约一分钟售罄。一季度,华为总部所在的龙岗区经济增长10.5%。

“新深圳人”让经济更有活力。统计公报显示,到2023年末深圳市常住人口为1779.01万人,比上年末增加12.83万人,增量位居一线城市前列,折射深圳的发展动力和未来潜力。

不少深圳干部表示,经济重镇要敢于、善于“挑大梁”,要在复杂环境和周期中“逆势爬升”的坚定信念和果敢举措,“不给自己留退路,才能在困难中找到出路”。“特区精神”指引下,新的“春天的故事”正在南海之畔不断续写。

(新华社深圳5月14日电 记者陈凯星、王攀、孙飞)

